



Латухина, Кира.
Дух цивилизации : Владимир Путин назвал
крещение Руси поворотным этапом истории /
К. Латухина, Е. Яковлева. - Текст : непосредственный
// Российская газета - 2018. - 30 июля. - С. 3

Дата Владимир Путин назвал крещение Руси поворотным этапом истории

Дух цивилизации

Кира Латухина

Всубботу президент принял участие в торжественных мероприятиях по случаю 1030-летия крещения Руси.

Патриаршая литургия впервые прошла на Соборной площади Кремля под открытым небом. После службы, присоединившись к крестному ходу, Владимир Путин прошел до памятника князю Владимиру вместе с Патриархом Московским и всея Руси Кириллом и Патриархом Александрийским и всея Африки Феодором. В крестном ходе также приняли участие мэр Москвы Сергей Собянин и полпред президента в Центральном федеральном округе Игорь Щеголев.

У памятника состоялся молебен. На нем присутствовали представители поместных православных церквей—Александрийской, Антиохийской, Иерусалимской, Грузинской, Сербской, Болгарской, Кипрской, Албанской, Польской, а также православной церкви Чешских земель и Словакии. Всего в праздничных мероприятиях приняли участие тысячи верующих.

«Крещение Руси—это ключевой, поворотный этап нашей истории, событие цивилизационного масштаба и преобразующей духовной силы. Оно определило дальнейший многовековой путь России, оказало влияние на все мировое развитие,— заявил глава государства.— Мы традиционно отмечаем это событие как большой праздник, глубоким почитанием наших предков, проявивших мудрость и великое предвидение, открывших эпоху, к которой все мы принадлежим и поныне».

«Крещение Руси неразрывно связано с именем святого равноапостольного князя Владимира. Он сделал этот решающий выбор, стал проводником веры, увидел в ней нравственную опору, красоту, свет истины и добродетели, основу для обновления жизни, укрепления сплоченности, общности народов, населявших древнюю Русь,— сказал президент.— Воин, прошедший жестокие битвы и испытания, Владимир стал созидателем, просветителем, творцом».

«Крещение — это отправная точка становления и развития российской государственности, настоящего духовного рождения наших предков, определения их идентичности, самосознания, расцвета национальной культуры и образования, развития многоплановых связей с другими странами», — продолжил Путин. «Права-



Патриарх Кирилл: Выбор князя Владимира подтверждается и нашим сегодняшним выбором.

вославие сделало то, что раньше не было,— обратилось к человеку, к его совести и его душе, обратилось с вечным призывом к милосердию, доброму и любви,— отметил он.— И этот призыв был услышан. Крещение Руси открыло ее народам подлинные нравственные, духовные ориентиры».

«Крещение дало нашим предкам высшую свободу — свободу выбора между добром и злом, а победа православия подарила Руси тысячелетнюю историю», —

прокитировал президент Лев Гумилев. И очень важно, что современное общество заботится об упрочении нравственных опор, сказал глава государства, отметив важную роль благотворительных, просветительских организаций, граждан и, конечно, РПЦ, которая «никогда не прекращала свое подвижническое служение».

Видео и фотопортаж на сайте rg.ru/sujet/3368

ВЕРА

ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ПЕРЕМЕНЫ УМА

Прихожанки раскрывают зонтики от солнца и складные мини-стульчики, снимают с мальчишеских голов кепки и бейсболки, священники у мобильных аналоев исповедуют, тянутся очередь к свечам иконе святого князя Владимира, низкоголосые возгласы «Господу помолимся» конкурируют по басовитости с колоколами Ивана Великого—Соборная площадь Кремля, кого только не слышавшая—от княжеских глашатаев до Монтсеррат Кабалье, в новые времена впервые услышала литургию под открытым небом.

триарх. Религиозный выбор оказался и выбором другого стиля человеческого поведения: храбрость, мужество, самопожертвование, честность, обостренное чувство справедливости стали определяющими чертами славян-христиан. Ахристианская традиция, в свою очередь, стала основой для возникновения мощной культуры—великие творения Рублева и Дионисия, Достоевского и Гоголя, Чайковского и Рахманинова, Бердяева и Лосского были бы невозможны без христианства. Церковь также взрастила

Акцент

Русская церковь и русская культура не только сохраняют национальную и духовную подлинность, но и влияют на весь мир, считает патриарх

«1030 лет истории, которая была исполнена радостями и скорбями, победами и поражениями», — приглашая собравшихся оглянуться на эти необозримые 1030 лет, патриарх Кирилл выразил уверенность, что наш народ не только сохранил веру, но и многократно усилил и преумножил ее. «Сегодня Русская церковь, русская культура («Когда я говорю «русская», я имею в виду и Украину, и Белоруссию, и Россию», — подчеркнул патриарх) является не только залогом сохранения национальной и духовной подлинности, но и фактором влияния на весь мир». У памятника князю Владимиру, куда верующие прошли после литургии крестным ходом, патриарх напомнил собравшимся, что сегодняшние историки ищут в обращении князя Владимира прежде всего политические подоплеки. А житие князя обращает наше внимание в первую очередь на невероятное изменение его мировоззренческого облика. Человек, отбравший невесту у старшего брата, убивший ее родственников, отбравший жену мужа и растрлевавший девиц, начал «жизнь в Страхе Божием» и в нем нельзя уже было узнать прежнего князя. Потому что он совершил осознанный выбор веры и действительно «захотел жить по Евангелию». С Крещением Руси начался новый этап в духовном и культурном становлении восточных славян, считает патриарх. Религиозный выбор оказался и выбором другого стиля человеческого поведения: храбрость, мужество, самопожертвование, честность, обостренное чувство справедливости стали определяющими чертами славян-христиан. Ахристианская традиция, в свою очередь, стала основой для возникновения мощной культуры—великие творения Рублева и Дионисия, Достоевского и Гоголя, Чайковского и Рахманинова, Бердяева и Лосского были бы невозможны без христианства. Церковь также взрастила

Подготовила Елена Яковлева